

泰柬邊境交火持續 泰國代總理指泰方在全力保衛國家主權

柬埔寨：泰國在邊境衝突中使用集束彈藥

泰國和柬埔寨 24 日在邊境地區發生衝突，當地時間 25 日上午衝突持續升級。雙方互相指責對方違反國際法，並召回本國大使，降級外交關係等級。截至 25 日上午，衝突已造成雙方數十人死傷。

柬埔寨向多國通報東泰邊境局勢

綜合香港中通社、新華社報道，柬埔寨首相洪瑪奈 24 日致信巴基斯坦常駐聯合國代表兼安理會 7 月輪值主席阿西姆·艾哈邁德，呼籲聯合國安理會召開緊急會議。

柬埔寨參議院主席洪森 24 日說，柬埔寨奧多棉吉省和柏威夏省邊境地區遭到泰方炮擊。泰國士兵開始攻擊柬軍，柬軍別無選擇，只能反擊。

25 日，柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆召集了包括中國、美國在內的多國駐柬外交使節及國防武官，通報柬泰邊境局勢發展。

柬埔寨奧多棉吉省副省長梅密皮 25 日在電話表示，24 日泰方向柬埔寨境內發射炮彈，造成奧多棉吉省一名平民死亡，5 人受傷。梅密皮說：「截至 25 日上午，戰鬥仍在繼續。居住在邊境附近的 2900 多戶家庭已被疏散到安全避難所。」

柬埔寨國防部副國務秘書兼發言人馬莉淑潔達 25 日在新聞發佈會上說，泰國軍隊使用重型武器、F-16 戰鬥機以及集束炸彈襲擊了柬埔寨奧多棉吉省和柏威夏省多個地點。

柬埔寨排雷行動和援助受害者管理局 25 日發表聲明說，泰國軍隊在柬埔寨境內的邊境地區使用了國際禁用的集束彈藥。

聲明說，泰軍在柬埔寨柏威夏省使用的

集束彈藥對平民、排雷人員和社區構成「直接且無差別」的威脅。「這一行為嚴重違反了國際人道主義準則」。

柬埔寨排雷行動和援助受害者管理局高級官員利圖表示，在平民居住的邊境地區或附近使用集束彈藥是不可接受的「升級行為」，「完全無視人類生命、人道主義原則和地區和平」。

泰方稱事態可能升級為戰爭

泰國軍方下屬第五電視台稱，柬埔寨軍隊使用重武器、野戰火炮和 BM-21 火箭炮進行持續轟炸，泰國軍隊以適當支援火力作出回應，並建議平民離開衝突地區。

泰國代理總理普坦 25 日對媒體表示，泰柬邊境衝突已造成 20 餘名泰平民死亡。當前事態是柬方來犯並已造成民眾傷亡，泰方在全力保衛國家主權，事態可能升級為戰爭。

泰國內政部 25 日表示，事發邊境地區的超過 10 萬名泰國民眾已被疏散至安全區域。

泰國公共衛生部副發言人瓦洛·觸比塔耶素農 24 日晚在社交媒体發文說，截至當地時間 24 日 21 時，泰國與柬埔寨邊境衝突已造成泰方 13 名平民和 1 名士兵死亡，另有 46 人受傷。

泰國陸軍發言人文泰·蘇瓦里 24 日晚表示，現在研判泰方行動會持續多久還為時過早，希望雙方盡快開始外交談判，找到衝突解決方案。

多方呼籲對話協商

泰柬邊境衝突引發周邊國家和國際社會

高度關切，多方呼籲兩國停止衝突，通過對話協商解決分歧。

聯合國秘書長古特雷斯的副發言人說，古特雷斯呼籲柬泰保持最大限度克制，本着睦鄰友好精神，通過對話解決所有問題，以期找到解決爭端的持久方案。

今年東盟輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾 24 日表示，他計劃與泰柬領導人通話。

「我們期待雙方保持克制，或者最好是開始談判……和平是唯一可行出路。」

25 日，中國外交部長王毅在北京會見東盟秘書長高金洪。王毅表示，近日柬泰邊境爆發衝突並造成人員傷亡令人痛心和擔憂。這一問題的根源是當年西方殖民者造成的遺禍，現在需要冷靜面對並妥善處理。中方讚賞並支持東盟輪值主席國積極開展斡旋努力，以「東盟方式」推動對話協商和政治解決。作為柬泰共同的朋友，中方願秉持公正公允立場，繼續為推動降溫緩和發揮建設性作用。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃 24 日呼籲相關方保持克制，通過對話協商，和平解決分歧。美國國務院副發言人湯米·皮特特 24 日敦促柬泰停止敵對行動，保護平民並和平解決衝突。

專家分析衝突根源在於領土爭端

地區專家認為，泰柬本輪衝突的根源在於兩國歷史遺留的領土爭端。

泰柬存在多處領土爭端，歷史上多次發生邊境摩擦和衝突。雙方 2000 年簽訂一份諒解備忘錄，反對採取可能改變現狀的單方面行動，但未能完全防止邊境摩擦。



25 日，民眾在俄羅斯阿穆爾州濱市悼念客機失事遇難者。 新華社

俄羅斯舉行「七月風暴」演習 逾 150 艘軍艦參演

俄羅斯國防部 25 日發佈消息稱，俄北方艦隊、太平洋艦隊和波羅的海艦隊舉行代號為「七月風暴」的大規模海上演習，目前演習仍在進行中。

其中，北方艦隊出動核動力潛艇「奧廖爾」號和「列夫琴科海軍上將」號大型反潛艦，在巴倫支海海域展開演練；太平洋艦隊的艦隻與岸防導彈系統「稜堡」協同，在日本海海域對海上假想敵艦船目標實施了導彈射擊演習；波羅的海艦隊則派出掃雷艦，進行了水雷搜索與排雷等演習。

據悉，俄海軍 23 日至 27 日在太平洋、北冰洋、波羅的海和里海舉行代號為「七月風暴」的作戰演習。

俄國防部日前發佈消息說，此次演習由俄羅斯海軍總司令莫伊謝耶夫指揮，來自俄北方艦隊、太平洋艦隊、波羅的海艦隊和里海艦隊約 1.5 萬名軍人、150 餘艘軍艦和 120 架飛機參加演習。

根據計劃，演習將檢驗各艦隊使用高精度遠程武器、無人裝備和現代武器的戰備水平。此外，參演部隊還將訓練反潛、岸防、擊退無人機和無人艇攻擊、使用高精度遠程武器打擊敵方艦隊等項目。

香港中通社

「星鏈」發生大面積中斷 目前服務已基本恢復

美國太空探索技術公司旗下衛星互聯網服務「星鏈」24 日發生網絡中斷現象，目前服務已基本恢復。

據網絡故障追蹤平台 Downdetector 顯示，美國東部時間 24 日下午 3 時左右，美國和歐洲部分用戶開始報告「星鏈」網絡大面積中斷。「星鏈」隨後在社交媒體平台 X 發文確認服務中斷，並表示技術團隊正在積極採取措施解決問題。

美東時間當晚 6 時 30 分左右，「星鏈」工程副總裁邁克爾·尼科爾斯在 X 平臺發文稱，網絡服務已基本恢復，此次網絡中斷持續約兩個半小時。

尼科爾斯表示，此次故障是由於「運行核心網絡的關鍵內部軟件發生故障」所致。他為服務中斷向用戶致歉，並表示公司將查明根本原因，防止類似事件再次發生。

據太空探索技術公司介紹，「星鏈」主要為網絡連接不穩定、費用高昂或完全無法接入的地區提供高速寬帶互聯網服務。

新華社

澳大利亞華人遇襲事件頻發 中領館提醒加強安全防範

據中國駐墨爾本總領事館 25 日消息，近期，該領館領區塔斯馬尼亞州發生中國遊客在霍巴特市中心無端遭當地青少年毆打、襲擊事件，對旅居當地中國公民人身安全造成威脅。領館提醒領區中國公民加強安全防範。

上述事件發生後，中國駐墨爾本總領館高度重視，第一時間聯繫被襲遊客，詢問傷情及表達慰問，主動聯繫並向見義勇為救助中國遊客的餐廳經理表示感謝。目前涉事人員已被塔州警方鎖定，將移送司法程序。

中國駐墨爾本總領館提醒領區中國公民、留學生，密切關注當地新聞動態、留意治安形勢，盡量減少夜間出行，同時提高自身安全防範意識，加強自我保護能力。如路遇陌生人言語挑撥或人身襲擊，應盡量避免與其發生正面衝突，設法迅速離開，並及時撥打澳大利亞警方緊急電話「000」。如有需要，可聯繫中國駐墨爾本總領館尋求領事保護與協助。

香港中通社

馬克龍稱法國將於今年9月承認巴勒斯坦國

法國總統馬克龍當地時間 24 日晚表示，法國將於今年 9 月承認巴勒斯坦國。

中新社報道，馬克龍當晚通過社交媒體對外公佈這一消息，確認他將於今年 9 月舉行的聯合國大會期間宣佈法國正式承認巴勒斯坦國的決定。

馬克龍重申，當務之急是立即結束加沙地帶的衝突，保障平民的需求，所有人質應獲釋，對加沙的大規模人道主義援助應被恢復。他指出，建立巴勒斯坦國是必要的，法

以色列總理府 24 日發表聲明稱，鑑於巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）當天上午就加沙地帶停火方案所作回應，決定從卡塔爾首都多哈召回以方談判小組。美國中東問題特使威特科夫當天也宣佈召回參與談判的美方人員。

新華社報道，以總理府聲明說，召談判小組回國以作進一步磋商，並對斡旋方卡塔爾、埃及以及威特科夫為使談判取得突破而付出的努力表示讚賞。

以色列總理府 24 日發表聲明稱，鑑於巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）當天上午就加沙地帶停火方案所作回應，決定從卡塔爾首都多哈召回以方談判小組。美國中東問題特使威特科夫當天也宣佈召回參與談判的美方人員。

新華社報道，以總理府聲明說，召談判小組回國以作進一步磋商，並對斡旋方卡塔爾、埃及以及威特科夫為使談判取得突破而付出的努力表示讚賞。

哈馬斯 24 日說，已就停火方案向談判幹

旋方提交包括哈馬斯在內多個巴勒斯坦派別的回應意見。

以總理府當天上午證實以方談判小組收到哈馬斯的回應。

哈馬斯與以色列本月 6 日起在多哈舉行新一輪間接談判，尋求達成一項為期 60 天的停火協議，內容包括釋放 10 名被扣押人員並交還另外幾名被扣押人員的遺體。由於雙方就以色列撤軍方案、是否導向全面永久停火等議題分歧較大，談判尚未取得重大進展。

以色列總理府 24 日表示，法國將於今年 9 月承認巴勒斯坦國。

以色列總理府 24